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QUESTAO 1

Examine a figura abaixo.

A

AN

Dois corpos de prova, A e B, |de materiais metalicos
diferentes foram submetidos a um ensaio de tragao, cujo
grafico  tensdo-deformagdo  (9-€) resultante  esta
apresentado na figura acima. Sobre os resultados do
ensaio, analise as afirmativas abaixo e assinale a opgao
correta.

- O material de A possui maior ductilidade que o
material de B.
Il- O material de A possui médulo de elasticidade menor
que o material de B.
[Il- O material de A possui um limite de escoamento
menor que o material de B.

Apenas a afirmativa | & verdadeira.

Apenas as afirmativas | e Il séo verdadeiras.
Apenas as afirmativas | e |ll s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas |l e |ll s&o verdadeiras.
As afirmativas |, |l e lll sdo verdadeiras.

S g i
10O W >

Prova: Amarela
Mecanica

QUESTAO 2

Examine a figura abaixo.

Amblento
quente

11 0w

Condensador

v Valvulade

Um militar que trabalha em um navio da Marinha do Brasil
afrma ter desenvolvido a  “maquina perfeita”,
esquematizada no diagrama acima. Segundo ele, por meio
dessa maquina & possivel reduzir a temperatura do
ambiente da Praga de Maquinas (ambiente frio) e, ao
mesmo tempo, elevar a temperatura de entrada da agua
da caldeira (ambiente quente). A maquina atuaria por meio
do trabalho realizado pelo compressor W,,, e, de maneira
simultanea, serviria como um refrigerador, retirando calor
Q, da Praga de Méaquinas, e como uma bomba de calor,
cedendo calor Q, para a entrada de agua da caldeira.
Sabe-se que na fungdo bomba de calor, o coeficiente de
performance COPg = Qy/We.,, da maquina é igual a 4.
Considerando que n&o ha atrito na maquina e que néo ha
transferéncia de calor entre ela e a vizinhanga, qual & o
trabalho realizado pelo compressor considerando que
Q, =9kJ?

(A) 0,44 kJ
(B) 1,80 kJ
(C) 2,25kJ
(D) 3,00 kJ
(E) 3,25 kJ

CP-QTPA/2023
Pagina: 2/16



QUESTAO 3

Correlacione os tipos de aditivos as suas finalidades,
segundo Carreteiro (2006), e assinale a opgao correta.

TIPO DE ADITIVO
I- Detergente

Il-
-
IV-  Agentes antidesgaste

FINALIDADE
()

()
(

) Formar filme monomolecular

base fluida.

Evitar o congelamento do dleg

Abaixadores de ponto de fluidez
Melhoradores do indice de viscosidade

Atrair particulas contaminantes e solubilizar-se na

a baixas temperaturas.
fortemente aderido ao

metal, que evita o contato entre as partes em

movimento.
Melhorar
relacéo a temperatura.

(A) (1) (1) (1 (V)
(B) (1) (11 (V) (1)
(C) (1) (1) (Iy (1V)
(D) (1) (1) (1v) (1)
(E) (IV) (1) (1) (1
QUESTAO 4

Examine a figura abaixo.

o (MPa}
1 Regime Regime
Elastico | Plastico
200+ - - - - e =
175+ = = = = I
v
100+ - - ! |
I ! |
i I |
1 I ‘
0 — '
0,004 0,006 & (mm/mm)

as caracteristicas

de viscosidade em

Considere a curva tensdo-deformacéo (o-g) de engenharia

obtida por meio de um ensaio d
material metalico apresentada
elasticidade e o limite de escoz
respectivamente:

250 GPa e 175 MPa.
250 GPa e 200 MPa.

(A)
(B)

(C) 200 GPa e 200 MPa.
(D) 25 GPae 200 MPa.
(E) 25 GPae 175 MPa.

Prova: Amarela
Mecénica

e tragdo de determinado
acima. O modulo de
mento do material sao,

QUESTAO 5

Em determinado projeto, foi especificado que um certo
acoplamento deve possuir ajuste no sistema Furo-Base
com a designag&o 35 H7/f6. Com base nas tabelas abaixo,
assinale a opcdo que apresenta a classe de ajuste (com
folga, com interferéncia ou incerto/indeterminado e que
indica a folga ou interferéncia maxima, quando aplicavel).

BT i E %"?" S A R ¥
izl 24 i) i :
10 18 3 5 I
18 £ 1 5 9 13 Pl
30 5 3 7 i 16 i
50 80 5 3 13 18 30
a0 120 5 10 15 b5 %
Tabela 1 Tokerancias fundamentais das quaiidades 1T 3 a 10

Tabela 2 Valores dos afastamentos de referéncia para eixos

Ajuste com folga. Folga maxima: 25 ym.

(B) Ajuste com folga. Folga maxima: 66 um.

(C) Ajuste incerto/indeterminado. Folga maxima: 25 yme
interferéncia maxima: 25 ym.

(D) Ajuste com interferéncia. Interferéncia maxima:
25 pm.

(E) Ajuste com interferéncia. Interferéncia maxima:
66 um.
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QUESTAO 6

Examine a figura abaixo.

Elementos de transmissdo

Deseja-se projetar uma transmissao de rotacéo entre dois

eixos, conforme a figura acima. A
que apresenta elementos de tran
utilizados como solugéo para essa

A) Mancais.

B) Par de engrenagens conicas.
C)

D) Correias em V.

E) Pinh&o e cremalheira.

o — —

QUESTAO 7

Uma barra de aluminio que
quadrada constante ao longo
engastada em uma de suas extre
lado da secao transversal é de 1

\ssim, assinale a opgao
smissdo que podem ser
aplicacao.

Par de engrenagens cilindricas de dentes helicoidais.

tem segdo transversal
de seu comprimento &
midades. Sabendo que o
cm e gue o comprimento

total da barra é de 1 m, assinale a opgédo que apresenta a

variacdo no comprimento da bar

ra quando uma forga de

tracdo (no sentido longitudinal) de modulo 138 N é
aplicada em sua extremidade livre, considerando que o
modulo de elasticidade do aluminio é 69 GPa.

0,01 mm
0,02 mm
0,04 mm
0,170 mm

A
B
C
D
E) 0,20 mm

S~ — i~ — —
— e N N S

QUESTAO 8

Assinale a opg&o que apresenta, de acordo com o Sistema

Internacional
medidas s&o unidades de base.

de Unidades, apenas grandezas cujas

(A) Comprimento, forga, temperatura termodinamica e

tempo.

(B) Corrente elétrica, presséo, frequéncia € massa.

(C) Massa, comprimento, tempo

e corrente elétrica.

(D) Presséo, forga, resisténcia elétrica e massa.

(E) Massa, comprimento, forca e

Prova: Amarela
Mecanica

tempo.

QUESTAO 9

Considere que %H(Z), 3J(2)
respectivamente, a parte real,

representam,

a parte imaginaria e o

numero complexo conjugado de Z. Sejam o0s numeros
complexos Z; =1+ 2i e Z, =5 —{, assinale a opgdo que
apresenta ¢ mddulo (p) e o argumento (6) do ndmero
complexo Z = 4Z, — 3Z, + 53(Z,) — 2R(Z,) + 6i, sabendo
que i =v—=1, p € R (conjunto dos numeros reais) e que

8 € intervalo [0°,360°).

(A) p=4e8=90°

(B) p=11V2e 8 =225°

(C) p=11v2 e =45°

(D) p =+/689 e = arctan (20/17)
(E) p =+/689 e § = arctan (17/20)

QUESTAO 10

Considere o circuito elétrico abaixo.

e + 51 - d + RZ " e
o b
Ly - iy
131
L b
L= 2R; z;r: U,
& o J

Sendo U, =6V, U, =1V, R, =2Q, R, =10, qual deve
ser o valor do resistor R; para que a corrente i3 seja igual
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QUESTAO 11

Ao ler a placa de informacdes de um compressor

alternativo de pistdo, um militar se
informagéo:
informacé&o, é correto afirmar que:

‘Pistdo de duplo efeito”.

depara com a seguinte
A partir dessa

(A) apos ser comprimido em um cilindro, o gas entra em
um segundo cilindro e sofre nova compresséo.

(B) & um equipamento comum na refrigeragéo, pois além
de comprimir o gas, o equipamento tambem o resfria.

(C) o equipamento trabalha principalmente com gas, mas
pode atuar em fluidos hidraulicos tambem.

(D) pode funcionar como compressor ou gerador de
energia eletrica.

(E) ha ac&o das duas faces do pistdo sobre o gas.

QUESTAO 12

Considerando que zero grau

Celsius corresponde a

273 Kelvin, assinale a opgdo que apresenta a eficiéncia
maxima (1) que uma maquina térmica poderia ter caso

operasse entre duas fontes com

temperatura alta de Ty

(em graus Fahrenheit) e temperatura baixa T, (em grau

Celsius).
(A) n = 1"};
T +273
B nN=1————
e S(TH=32)
TL+273
on=1—+—/7——
@1 2(Ty-32)
Ti+273
on=1—3 =
(Ty-32)+273
T 4273
®n=1—3—=

Prova: Amarela
Mecéanica

%(TH—32)+273

QUESTAO 13

Examine a figura abaixo.

Deseja-se conforme

projetar
apresentado na figura acima. A forga de modulo F
aplicada na manivela é utilizada para elevar o bloco de

peso P ligado & polia, localizada na extremidade do eixo
movido. Assim, assinale a opgdo que apresenta o
diametro d; e a largura do dente b; da engrenagem
indicada na figura sabendo que o momento torgor maximo

uma transmisséo,

My suportado por esse elemento e dado por
My = kbyd%, onde K representa uma constante
conhecida.

(A) dy=Pad,/(Fd,) e by =

JP?d? /(kFad?)

(B) d, =Fad,/(Pd,) e by =+P*d? /|KFad?
(©) e by = P?d? /(KFad?)
(D) d,=Fd,/(Pad,) e by =Pd,/(KFad,)

)
)
= Fad, /(Pd,)
)
)

(E) dy =Pad,/(Fd,) e b, = P2d? /(KFad2)

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 14

Ensaios de dureza medem a resisténcia da superficie de
determinado material & penetracdo por um objeto rigido.
Qual dos seguintes testes NAO|¢é utilizado para medir
dureza de materiais?

(A) Brinell.

(B) Rockwell.
(C) Vickers.
(D) Knoop.

(E) lzod.

QUESTAO 15

Em qual processo de fabricagdo uma porgédo do material
da peca é retirada por meio de uma ferramenta de corte?

(A) Usinagem.
(B) Fundicéao.
(C) Trefilagéo.
(D) Laminacgao.
(E) Forjamento.

QUESTAO 16

Examine a figura abaixo.

450 kg

Uma barra de seg&o transversal quadrada de lado 1 cm &
presa no teto pela sua extremidade superior, € um objeto
de massa 450 kg & pendurado em sua extremidade
inferior, conforme figura acima. Sabendo que a distribui¢éo
linear de peso da barra & 100 N!nJ|1 e que a maxima tensao
normal admissivel 0.sm € 50 MPa, assinale a opgdo que
apresenta o comprimento maximp x da barra para que a
tensdo normal resultante na barra nado ultrapasse sua
tensdo normal admissivel. Considere que a aceleracao da
gravidade e 10 m/s®

(A) 2m
(B) 3m
(C) 4m
(D) 5m
(E) 6m

Prova: Amarela
Mecanica

QUESTAO 17

O militar do refeitério tem a funcdo de preparar
V = 60 litros de suco que sera servido no almogo para a
tripulacdo que trabalha a bordo de um navio da Marinha
do Brasil. O comandante do navio determinou, para seu
conforto e de sua tripulagdo, que todo suco deve ser
servido a T, = 5°C. Com base nessa informagéao, assinale
a opgao que apresenta a quantidade de cubos de gelo, de
massa mg,, = 15°g a 0 C, que deve ser misturada ao
volume de suco, de modo a atender a determinagéo do
comandante do navio, considerando que o suco encontra-
se inicialmente a temperatura ambiente, a T, = 25°C, o
calor especifico e densidade do suco sao,
respectivamente 1,0 kcal/(kg°C) e 1000 kg/m® o calor
latente da agua € L;g,, = 80 kcallkg e que a mistura &
realizada em recipiente rigido e adiabatico.

500
750
1000
1250
1500

A
B
c
D
E

e S
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QUESTAO 18

Considere o diagrama Ferro-Carbono (Fe-C) apresentado
abaixo.

1600
1538 [~~-1493°C
1400 7,
P 1. 1476~
o 2,14 430
2 1000
Eé v+ FegC
R R 727°C
N’\‘\\ c+y
0,022
800" N FeqC
a, Ferrita +783% | Cementita (FesC)—_,
400 l | | \ I

|
0 1 2 3 4 5 6 6,70
(Fe) Porcentagem em peso de Carbono (%p C)

Fonte: Adaptado de CALLISTER JR. W. D| Ciéncia e Engenharia de
Materiais: Uma Introdug&o. 5 ed. Rio de Janeiro: LTC, 2002. p.184.

Coloque F (falso) ou V (verdadeiro) para as afirmativas
abaixo, assinalando a seguir a opgéo correta.

() O diagrama ferro-carbono (Fe-C) € um grafico que
mostra as fases em que se apresenta uma dada liga
composta pelos elementos Fe e C, de acordo com a
temperatura e o percentual j C em peso (%p C).

() Uma liga (Fe-C) com concentragdo de 0,022 %p C
em temperaturas acima de|727 °C se apresentara
como uma mistura de ferrita (fase a do Ferro) e
cementita (FesC).

() Atemperatura de fusdo do ferro puro é de 1394 °C.

() Uma liga (Fe-C) com concentragéo de 3 %p C em
temperaturas entre 727 °C e 1147 °C se apresentara
como uma mistura de austenita (fase y do Fe) e
cementita (Fe;C).

() A solubilidade maxima do carbono na austenita (fase
y do Fe), 2,14 %p C, ocorre a 1147 °C.

Assinale a opgao correta.

(A) (V) (F) (F) (V) (V
(B) (V) (F)(F) (F) (V
(C) M MV) (V) (F)(
(D) (F) (V) (V) (F) (

V) (

)

)

)

) (F) (F)

(E) (F)(F) (M) (V) (F)

F
F
F

Prova: Amarela
Mecanica

QUESTAO 19

Considere a barra com segdo transversal constante
apresentada abaixo.

;#A 4 mm
H
! I&mm
‘tg. A
S == m“
400 mm

Um operador quando mediu a pega acima com um
paquimetro, exerceu uma forga de compresséo de 8,4 N,
no sentido longitudinal da peca, ao pressionar a peca com
o instrumento. Considerando que o material da peca tem
modulo de elasticidade E=210GPa, qual € o erro
dimensional induzido devido a forga aplicada pelo
operador?

(A) 0,001 mm
(B) 0,002 mm
(C) 0,010 mm
(D) 0,020 mm
(E) 0,050 mm

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 20

Examine a figura abaixo.

Um individuo aplica uma forga £
retirar um prego, conforme indic

em um pé de cabra para
ado na figura acima. O

peso do pé de cabra tem modulo P e seu centro de

gravidade CG esta indicado na fig
forca que a ferramenta exerce
ponto A e sua dire¢8o coincide ¢
prego, calcule o moédulo dessa

ura. Considerando que a
sobre o prego atua no
om a linha de centro do
forca, em fungéo das

grandezas apresentadas no desenho, e assinale a opgao

3+ 157
G5
(Pm@_)
(5+#)2)
(5+#)2)

(A)

Prova: Amarela
Mecanica

QUESTAO 21

Sobre o ciclo

ideal dos motores de ignicdo por

compresséo, é correto afirmar que:

(A)

nao ocorre a detonagdo prematura do combustivel,
uma vez que somente o ar & comprimido durante o
curso de compressao.

¢ utilizada uma vela de ignicdo para iniciar a
combustdo que ocorre dentro do cilindro.

o processo de injegdo do combustivel comega
quando o pistdo se aproxima do Ponto Morto Inferior
(PMI).

considera-se que os gases de combustdo compdem o
fluido de trabalho do ciclo.

é conhecido como “Ciclo Otto".

QUESTAO 22

Com relacéo a fratura ductil, € correto afirmar que:

(A)

(B)

ocorre exclusivamente quando o material & submetido
a uma carga de compressao.

é aquela que ocorre sem que o material apresente
deformacéo plastica.

ocorre somente em baixas temperaturas.

ocorre mais frequentemente em materiais que
sofreram encruamento.

¢ aquela que ocorre apoés deformagéo plastica
substancial.

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 23

Examine a figura abaixo.

Uma tubulagdo possui uma das
submetida a uma pressdo man

enquanto a outra extremidade &
A tubulagdo €& preenchida parci

extremidades fechada,
ométrica P = 8000 Pa,
berta para a atmosfera.
Imente com um liquido

incompressivel de massa especifica p = 2000 kg/m3,
conforme a figura acima. Se, para um determinado ponto
de referéncia A, a coluna de liquido no trecho da tubulagao

a esquerda possui uma altura hy

=10 cm, qual é a altura

h, da coluna de liquido no trecho da tubulagdo a direita
(aberto & atmosfera), considerando que a aceleragdo da

gravidade é g = 10 m/s*?

(A) 10cm
(B) 20cm
(C) 30cm
(D) 40 cm
(E) 50cm

QUESTAO 24

Um reservatério de agua tem capacidade de 400 litros e

encontra-se inicialmente vazio.
apresenta o tempo necessario pa
esse reservatério sabendo que a

Assinale a opgao que
ra encher completamente
agua sera alimentada por

uma tubulagdo cujo diametro interno € 4 cm e que a
velocidade de escoamento dag agua no interior da
tubulagdo € 1 m/s.

(A) 10%n
(B) 10%x
(C) 10%°
(D) 10%n?
(E) 10%(2x")

Prova: Amarela
Mecénica

QUESTAO 25

Assinale a opgdo que apresenta a maquina que pode ser
utilizada para se alcangar pressdes abaixo da pressé&o
atmosférica.

(A) Turbocompressor.

(B) Compressor de Ladario.

(C) Compressor de deslocamento negativo.
(D) Bomba de vacuo.

(E) Bomba centrifuga.

QUESTAO 26

Em uma bomba hidraulica centrifuga, qual dos seguintes
componentes tem a fungdo de proteger a bomba de
vazamentos nos pontos onde o eixo atravessa a carcaga?

(A) Anel de desgaste.

(B) Luva de eixo.

(C) Mancal de deslizamento.
(D) Impelidor.

(E) Selo mecanico.

QUESTAO 27

Examine a figura abaixo.

d

O tubo de secgédo transversal circular de diametro externo
d=5cm e espessura de parede t=1cm, conforme
ilustrado na figura acima, & submetido a uma forgca
longitudinal de tracdo de modulo 32n kN. Com base
nessas informagdes, assinale a opgédo que apresenta a
tens&o normal resultante.

40 MPa
60 MPa
80 MPa
100 MPa

A
B
Cc
D
E) 120 MPa

I~~~
e e
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QUESTAO 28

Examine a figura abaixo.

— Da Ds

A figura acima mostra um | escoamento uniforme
incompressivel através de um tubo de Venturi. Sabendo
que a raz&o entre os didmetros das segbes A e B e
Da/Dg = 2 e que a velocidade de escoamento na segéo A &
vy = 4 m/s, qual é a velocidade do escoamento na segao

B?

A

~

2m/s
4m/s
8m/s
16m/s
20m/s

B
C
D
E

QUESTAO 29

Exame a figura abaixo.
200mm

200 mm

c

D

200 mm

A 4

F=300kN

Calcule o médulo do esforgo realizado no elemento AB da
trelica apresentada acima, identifique se & de compressao
ou tragéo e assinale a opgéo correta. Considere que o
peso dos elementos de trelica & desprezivel, que a fixagao
no ponto C resiste a esforgos nas diregbes dos eixos x e y
e que a fixagcdo no ponto A resiste apenas na diregéo do

eixo X.

(A) 300 kN, compresséo.

(B) 300+/2 kN, compressao.

(C) 300 kN, tragéo.
(D) 150+/2 kN, trag&o.

(E) 150+/2 kN, compresséo.

Prova; Amarela
Mecéanica

QUESTAO 30

Considere o circuito elétrico abaixo.

R 12,5R

2R

R/2

10R

Assinale a opgdo que apresenta o valor da corrente
elétrica que passa pela fonte U = 169 V sabendo que
R =1,04 kQ.

A
B
C
D

(
(
(
(
(E

)
)
)
)
)

0,0500 A
0,1125 A
0,5000 A
1,1250 A
5,0000 A

QUESTAO 31

Qual & o tipo de ajuste da montagem representada

abaixo? Considere as medidas em mm.

+0,05
-0,05

50

Ajuste com folga.
Ajuste de rosca.

Ajuste incerto ou indeterminado.

Ajuste com interferéncia.
Ajuste ISO.

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 32

Correlacione as leis da termodinédmica as suas definicdes
e assinale a opg¢ao correta.

LEIS DA TERMODINAMICA
- 12
- 2@

DEFINICOES

() “E impossivel construir um dispositivo que opere num
ciclo termodindmico e que ndo produza outros efeitos
além do levantamento de um peso e troca de calor
com um Unico reservatorio térmico”. (enunciado de
Kelvin-Planck)

() A variagédo de toda a energial de um sistema entre os
estados inicial “1" e final "2", isto &, E, — E;, & igual ao
calor transferido para o sistema durante o processo
Q,, subtraido do trabalho |realizado pelo sistema
durante o processo W;; Em termos matematicos,
considerando trabalho realizado pelo sistema positivo:
E; — Ey = Q12 — Wha.

() “E impossivel construir um| dispositivo que opere,
segundo um ciclo, e que nao produza outros efeitos,
além da transferéncia de calor de um corpo frio para
um corpo guente”.(enunciado de Clausius)

Prova: Amarela
Mecéanica

QUESTAO 33

Examine o grafico abaixo.

Umidade especifica,

Temperatura de bulbo seco

O estado do ar atmosférico a uma presséo especifica é
determinado  por duas propriedades intensivas
independentes. As propriedades de misturas ar-vapor
d'agua sdo mostradas no grafico acima, que e
amplamente utilizado para visualizar os processos
termodinamicos de condicionamento do ar atmosférico.
Nele estdo representados no eixo vertical a umidade
especifica ou absoluta w e no eixo horizontal a
temperatura de bulbo seco. Alem disso, ha retas que
representam o volume especifico v, entalpia h e
temperatura de bulbo umido T,, constantes e curvas que
representam umidade relativa ¢ constante. Com base
nessas informagdes, como € denominado tal grafico?

(A) Diagrama Psicrométrico.
(B) Diagrama de Bode.

(C) Diagrama de Fases.

(D) Diagrama de Moody.

(E) Diagrama Termodinamico.

QUESTAO 34

Assinale a opgdo que apresenta somente processos de
fabricagao por conformag@o mecanica.

Fundicao, laminacao e forjamento.
Usinagem, fundicao e trefilag&o.
Brasagem, laminacao e estampagem.
Forjamento, estampagem e trefilagéo.
Trefilagdo, estampagem e fundigéo.

(
(
(
(
(

GG
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QUESTAO 35

Examine a matriz abaixo.

3 10-3 1 0
({0 x—4 0 x-—2

=14 0 1 0
0 0 0 x—2

A matriz M de tamanho 4x4
elementos que dependem de

apresentada acima possui
x| Considere f = f(x) a

funcdo formada pelo determinante da matriz M, sabendo
que o conjunto Dominio (D) de f & dado por
D={xeR/0<x <2} Assinaleg opgao que apresenta o

conjunto Imagem (J) dessa fun

funcédo f pode assumir, respectiv

(A) 3 =1024)eomenorquef
(B) I =1[03)eomenorquefp
(C) 3 =(0,24] e o menor que f
(D) I =[—-3,0)eomenorquef
(E) 3 =[0,24) e o menor que f

Prova: Amarela
Mecanica

¢do e o menor valor que a
mente.

pode assumir € igual a 0.
ode assumir & igual a 0.
pode assumir & igual a -3.
ppde assumir & igual a -3.
pode assumir e igual a -3.

QUESTAO 36

Examine o grafico abaixo.

O ciclo Brayton € o ciclo ideal que modela os processos
termodinamicos realizados pelo fluido de trabalho em
turbinas a gas. Nesse ciclo, o ar atmosférico e o fluido de
trabalho, sendo considerado como gas ideal, possuindo
constante k = ¢, /c, = 1,4 (raz&o dos calores especificos a
presséo e volume constantes). No grafico Temperatura x

Entropia (T x s) deste ciclo, mostrado acima, & possivel

observar que no processo 1 — 2 ocorre a compressao
isentropica e no processo 3—4 ocorre a expansao
isentrépica do ar atmosférico. Além disso, no processo
2—3 ocorre o fornecimento de calor (representado por
g.nt) @ pressé@o constante, e no processo 4—1 ocorre a
rejeicdo de calor (representado por gg,;) & presséo

constante. Sabe-se que, para gases ideais que realizam

um processo isentropico, a expressao
=1
) k-1
T P i v; s
—f=(—f) =(—‘-) ¢ valda, onde T, P e v
T P vr

representam, respectivamente, a temperatura, a presséao e
o volume especifico do gas, e os subscritos i e f indicam,
respectivamente, o estado inicial e o estado final do
processo. Com base nessas informagbes, qual e a

temperatura maxima que o fluido de trabalho atinge neste

ciclo, sabendo que v, =v§, v; =0,5mi/kg, v, = e

T, = 300 K?

(A) 600K
(B) 1200K
(C) 1500K
(D) 1800K
(E) 2100K
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QUESTAO 37

Examine a figura abaixo.

Pty

Nitrogénio

Um equipamento & preenchido com nitrogénio a
temperatura 7, e pressdo p, para proteger os
componentes eletrénicos em | seu interior. Esse

equipamento pode ser considerado como um recipiente
rigido, fechado com uma tampa de area A . Essa fixagdo

& capaz de suportar, no maximo, uma forga de modulo F'.
Durante a operagédo, o gas sofre aumento de temperatura.
Considerando que nesse processo o nitrogénio se
comporta como gas ideal, assinale a opgao que apresenta
a temperatura maxima que o gas pode atingir sem que a
fixagdo da tampa se rompa.

(A) FAT:/p
(B) FTy/(Ap1)
(C) FATipy
(D) ATy/(Fp1)
(E) Fpi/(A°Ty)

Prova: Amarela
Mecénica

QUESTAO 38

Examine as figuras abaixo.

Pecga
1
2 3 4
5

As figuras de 1 a 5 apresentadas acima sdo vistas
ortogonais da pega. Assinale a opgao que corresponde a
vista em que & possivel ver a marcacéo “X” na peca.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

b wWwhN =

QUESTAO 39

Examine a figura abaixo.

P, M 22
| L2/ 777288
N 777 /777
Y777 1 7724
/777 7777

Sejam 171, e 71, os rendimentos das transmissdes do
sistema acima, P, a poténcia do motor que o aciona e P, a
poténcia util de saida do sistema. Qual expresséo
relaciona corretamente as poténcias P, e P,?

(A) Py = Pimyny
(B) Py = Py/(mn2)
(C) Py =mma/P,
(D) P = Pinz/m
(E) Pz = Piny/n;
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QUESTAO 40

Considere a nomenclatura logy,
logaritmico de a na base b.
equacgdes

[log(m (Iog(m(y)) = log g (64
y=x+1

e assinale a opgéo que apresente
(conjunto dos numeros Reais) g
sistema.

A) x=0ey=4oux=3ey=4
) x=3ey=4
) x=0ey=28
) x=3ey=8
) x=3ey=80ux=0¢ey=

(
(B
(C
(D
(E

QUESTAO 41

(a) correspondente ao
Resolva o sistema de

) (D)
(2)

1 0s valores de x,y €R
ue solucionam o dado

Sabe-se que a pressado, cuja
Sistema Internacional de Unida
uma forga F exerce sobre uma a

es & Pascal (Pa), que
ea A é calculada como

({nidade de medida no

P =F /A. Logo, a pressao resultante que uma forgca de
intensidade 25 dN exerce sobre uma area de 50 mm? é:

Prova: Amarela
Mecanica

QUESTAO 42

Examine a figura abaixo.
d;
1

ey
21 "
r do
Considere a alteragéo na geometria de uma barra macica,
quando submetida a uma forga de tragdo pura, de médulo
F, aplicada no seu eixo longitudinal z, conforme a figura
acima. Essa forga produz alteragéo no diametro da barra,
reduzindo-o de um valor inicial d, para d;, enquanto o
comprimento longitudinal aumenta de um valor [, para [;.
Dado que essa deformagéao ocorre dentro da zona elastica
do material e sabendo que a deformagdo longitudinal
g, =1l/lg=(l; — 1)/l relaciona-se com a deformagao
radial &.=d/d, = (d; —dy)/d, através da expresséo
g = —Vvg,, onde v representa o coeficiente de Poisson do
material, assinale a opg¢do que apresenta o valor da
redugdo da area da se¢do transversal, considerando E
como o modulo de elasticidade do material.

® S

® (- 2)
© F(mz—2)
© F(zz-2)
® F(a—2)
QUESTAO 43

Assinale a opgao que apresenta um tipo de compressor
gque possui pas semelhantes as pas das bombas
centrifugas.

(A) Compressor rotativo de parafuso.
(B) Compressor rotativo de palhetas.
(C) Compressor de anel liquido.

(D) Turbocompressor.

(E) Bombocompressor.
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QUESTAO 44

Examine a figura abaixo.

./

Assinale a opgéo que apresenta
circunferéncia de centro O que ¢

a area e o perimetro desse
g =3V3 -3 e que o angulo a fo
de reta AC e AB atende a sen(a) +

linho ik,
N2 OB W

AN

(
(
(
(
(

Prova: Amarela
Mecanica

o valor do raio r da
circunscreve o tridngulo
ABC mostrado na figura acima, sabendo que a raz&o entre
triangulo € dada por

rmado pelos segmentos

QUESTAO 45

Examine a figura abaixo.
400 mm

<
300 mm

A4

F =400 kN

O dispositivo especial de massa desprezivel mostrado
acima esta fixado por uma rétula no ponto A e apoia-se
sobre roletes no ponto B, resistindo & forga de médulo F,
conforme mostrado no arranjo. Considerando uma
situagdo de equilibrio estatico, assinale a opgdo que

apresenta o mddulo das forcas de reagdo R, e R,
atuantes, respectivamente, nos pontos A e B.

(A) 500 kN e 300 kN
(B) 500 kN e 500 kN
(C) 400 kN e 500 kN
(D) 300 kN e 400 kN
(E) 300 kN e 500 kN

QUESTAO 46

Assinale a opgdo que apresenta o significado do numero
indicado na figura abaixo. Considere as medidas em mm.

0,5

(A) O diametro do cilindro & de 0,5 mm.

(B) A rugosidade da superficie cilindrica deve ser de
50 um.

(C) O furo do par com o qual esse eixo se monta pode
ter, no maximo, 0,5 mm a mais que o eixo.

(D) Apés a fabricagdo, o eixo deve ser prensado até
deformar-se em 0,5 mm.

(E) A superficie do cilindro real deve estar compreendida
entre dois cilindros cujos raios diferem de 0,5 mm.
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QUESTAO 47

Assinale a opcédo que completa @
das sentencas abaixo.

A valvula de tem

reversdo do fluxo de um sistema
escoamento do fluxo em um Unico
Geralmente, apds a descarga de
uma valvula de
eventualidade de a pressdo de mo
um limite estabelecido em projeto
vazao suficiente para reduzir a pre
A abertura e fechamento da valvu
parcial ou
denominado “set point', geralmen
que uma determinada grandeza d

industrial siga o valor de referéncia.

A valvula de € um tipg
que se destina a estabelecer ou in
operando completamente aber
fechada.

gaveta / seguranca / controle
controle / seguranca / retenga

controle / gaveta / retengéo / s
controle / seguranca / gaveta

(
(
(
(
(

HoaRE

QUESTAO 48

Examine a figura abaixo.
12m

integral, & realizad1

orretamente as lacunas

a fungéo de impedir a
, de modo a permitir o
sentido.

uma bomba, utiliza-se

. Essa valvula é capaz de, na

ntante a valvula exceder

descarregar uma dada
ssdo a um nivel seguro.
la de , Seja
mediante um  sinal
e elétrico, fazendo com
um processo ou planta

b de valvula de bloqueio,
terromper o fluxo, isto &,
a ou completamente

retengao
o/ gaveta

retencdo / seguranga / controle / gaveta

seguranca
retencao

Uma embarcacédo de fundo chata
utilizada para navegar em um lagg

de massa de 30 kg &
, conforme mostrado na

figura acima. Caso ela seja ocup

da por uma pessoa de

90kg, qual & a profundidade minima do lago para que a
distancia do fundo da embarcacgég seja no minimo 50 cm?
Considere que a aceleragéo da gravidade é 10 m/s?, que a
massa especifica da agua & 10°kg/m® e que a
embarcacéo permanece perfeitamente nivelada com a
linha d’agua quando ocupada.

25cm
B) 50cm
(C) 75¢cm
(D) 100 cm
(E) 125 cm

(A)
(8)

Prova: Amarela
Mecanica

QUESTAO 49

Sobre as propriedades mecanicas dos metais e o
diagrama tens@o-deformagdo de um corpo de prova
submetido a tenséo, considere as afirmativas abaixo.

I- A lei de Hooke estabelece que, na Zona Elastica, a
tensao sujeita a um dado material é proporcional a
sua deformagéo.

O limite de resisténcia & tragdo (LRT) é a tensdo
maxima da curva de tensdo do diagrama tensdo-
deformacéo de engenharia de um dado material.

A curva de engenharia considera a area da segéo
transversal final do corpo de prova para o calculo da
tensao.

A deformagéo ocorrida no material na zona plastica &
permanente e recuperavel.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e lll s&o verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas Il lll e IV s&o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e Il s&o verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas | e Il s&o verdadeiras.

(E) Apenas as afirmativas Il e IV séo verdadeiras.

QUESTAO 50

Examine a figura abaixo.

A figura acima mostra uma estrutura composta de duas
barras, AB e BC, na qual a barra AB esta fixada a parede
no ponto A e uma forga externa F & aplicada a
extremidade da barra BC, no ponto C. Considere os eixos
X, y e z ortogonais. Com base nessas informagdes, a quais
tipos de esforgos a barra AB é submetida?

Apenas tragao.

Apenas torcéo e flex&o.
Apenas tracéo e torgéo.
Apenas flex&o e tragao.
Tragao, flex&o e torgéo.
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11-

Verifique se a prova recebida e a folha
paginas. Escreva e assine corretamente
O tempo para a realizagdo da prova se
nao sera prorrogado;

S0 inicie a prova apds ser autorizado

INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

de respostas sdo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se nao faltam questdes ou

seu nome, cologue seu nimero de inscrigao e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;
a de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessario & redagéo e & marcagao das respostas na folha de respostas, e

o Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

pel
A redagao devera ser uma dissertagé’c;-lcom ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua pertuguesa e escrita em letra legivel. Caso seja utilizada

letra de forma (caixa alta), as letras
paragrafos, e no maximo 30 linhas. Nao
de nota zero & redagao;

ailsculas deverdo receber o devido realce. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos
podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado & redaggo, o que implicaré a atribuigao

Iniciada a prova, nao havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de pro

- atendimento médico por pessoal desig
- fazer uso de banheiro; &

- casos de forga maior, comprovados pe
Em nenhum dos casos havera prorrogaq
onde foi solucionada;
Use caneta esferografica preta ou azul
Confira nas folhas de questdes as res
opgoes para uma mesma questao na fol
Para rascunho, use os espagos disponiy
O tempo minimo de permanéncia dos cg

ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
ado pela MB;

a supervisao do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizago da prova.
aa do tempo destinado a realizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

de material transparente para preencher a folha de respostas;

ostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
a de respostas (a questao sera perdida);

eis nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na foiha de respostas;

ndidatos no recinto de aplicagéo de provas & de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas ndo seréo levadas em consideragao o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execy
b) utilizar-se de qualquer material nag
c)

d) escrever o nome ou introduzir mart
e) cometer ato grave de indisciplina.

Instrugdes para o preenchimento da folh

&0 da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao;
autorizado;

desrespeitar qualquer prescrigdo relativa a execugdo da Prova e da Redagéo;

as identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim; e

a de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou pre
b) escreva seu nome em letra de form
c) assine seu nome no local indicado;
d)

{a;
no local indicado;

no campo inscrigao DV, escreva seu nimero de inscrigio nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito

correspondente ao DV no Gltimo reténgulo. Apés, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura ética que a corrigira; e

e)

50 sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscrigéo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.
12 - Procure preencher a folha com atengéo

de acordo com o exemplo abaixo:

" NBO rasure ests
* Nao rabisque n
* Foga marcans
* Nfio uan caneta:

! Diretoria de
Ensino da Marinha

— ROBERTO SILVA

Assinatura: Roberto Silva

s do Presnchiments

folha.

Hreas de respostas,

on nos circulos,

que boarrem o papel
-

-

CORRETO: @

o

sine
CIR-2

Q ﬁ;ﬂ.‘i"_ﬁu e

&

e T
 EEEEEEERE]

13 — Sera autorizado ao candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagdo do concurso. Ressalta-se que o caderno de prova levado pelo candidato & de

preenchimento facultativo, e ndo seré val

14 - O candidato que nao desejar levar a pro

impresso no fim destas instrugdes. E proi

15 - O candidato somente podera destacar o

presenca do fiscal, o candidato sera elim

do para fins de recursos ou avaliagao.

a esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinado a solugao da prova, no modelo de gabarito
bida a utilizagdo de qualquer outro tipo de papel para anotagao do gabarito.

modelo de gabarito na presenga do fiscal e apos terminar a prova. Caso o modelo de gabarito seja destacado sem a
inado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
112131465 |6 [ 71819 1011|1213 [14 15|16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 | 24| 25
26 |27 |28 | 29 | 30 | 31 | 327 | 33 | 34 | 35| 36 |37 | 38 | 39 | 40 | 41 [ 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 5O




